12. CHUNG TAY BẢO VỆ BIÊN CƯƠNG

Mặt trời vừa lấp ló, A Páo lùa ngay 2 con trâu ra khỏi chuồng, lòng đầy hứng khởi. A Páo định bụng sẽ lùa chúng men theo con đường mòn, qua khe suối nhỏ rồi sang bên kia biên giới để gặm đám cỏ non mơn mởn.
Đang lững thững đi theo hai con trâu, A Páo chợt thấy bộ đội Hùng

A Páo: Ồ, chào bộ đội Hùng! Bộ đội đi đâu vậy?


Bộ đội Hùng: À, chúng tôi vừa đi tuần tra về, A Páo lùa trâu đi đâu lại sang bên này, nương nhà A Páo bên kia cơ mà ?

A Páo: Bộ đội Hùng nhớ thật đấy, nhưng hôm nay tôi không lên nương, tôi đang cho trâu sang bên kia ăn cỏ. Cỏ bên đó tốt lắm.
Anh Hùng nhìn A Páo thoáng chút đắn đo, rồi nói:

Bộ đội Hùng: Bây giờ hẵng còn sớm, A Páo buộc trâu vào gốc cây kia đi, rồi ta ngồi đây nói chuyện. Tôi có thuốc lá này thơm lắm, mời A Páo.

A Páo: Ôi, bộ đội có thuốc ngon ạ, cho tôi xin một điếu. 
Bộ đội Hùng: Nương ngô nhà A Páo năm nay có tốt không?

A Páo: Tốt lắm chứ, nhắc đến thì phải cảm ơn cái cán bộ đã giúp dân bản cách trồng ngô.

Bộ đội Hùng: Thế nếu như nương ngô nhà A Páo đang tốt như vậy, bỗng có ai đó vào bẻ ngô chẳng hỏi gì A Páo cả thì A Páo thấy sao?

A Páo: Thì tôi chẳng lấy gậy mà quật cho nó, chừa cái tội bẻ trộm ngô nhà người ta.

Bộ đội Hùng: Thế có ai đó đến nhà A Páo mà chẳng hỏi, chẳng gọi A Páo; cửa chính không đi lại nhảy qua hàng rào vào nhà; thấy vườn nhà A Páo có rau ngon, họ cho gà, cho lợn nhà họ vào ăn thì A Páo thấy sao?

A Páo: Nếu thế thì tôi không chỉ quật nó đâu nhá, tôi còn bắt nó giải lên Ủy ban hoặc Công an xã để cho chính quyền xử lý ấy chứ. Mà này, hôm nay bộ đội Hùng làm sao thế, hỏi gì mà lạ vậy? 

Bộ đội Hùng (cười): Nương của A Páo, nhà của A Páo thì A Páo giữ như vậy, thế sao A Páo lại định cho trâu sang bên kia biên giới ăn cỏ. A Páo cũng biết đó là đất của nước bạn rồi mà.

 A Páo (lúng túng gãi đầu): Ơ... thì...  Bộ đội Hùng không biết đấy, trước kia bên này với bên ấy còn chung một bản, bà con hai bên vẫn thường qua lại mà. Nhiều gia đình trong bản còn có dâu, rể là người bên nước bạn. Rồi trâu bên nọ còn lạc sang bên kia ấy chứ, chủ trâu lại sang tìm về, có sao đâu.

Bộ đội Hùng: Tôi biết chứ, nhưng chính vì thế mà A Páo nghĩ cho trâu sang bên kia ăn cỏ thông thường như ”cơm ăn, nước uống hàng ngày” vậy, Tuy nhiên như thế là vi phạm quy định về Đường biên mốc giới đấy!

A Páo: Ơ, nếu bộ đội nói thế, chẳng lẽ từ nay tôi không được sang bên đó thăm bạn tôi à?

Bộ đội Hùng: Thế này A Páo à, pháp luật của nhà nước ta đã quy định việc qua lại biên giới của nhân dân trong khu vực biên giới được thực hiện tại cửa khẩu hoặc nơi mở ra cho qua lại biên giới
, tức là A Páo muốn sang bên kia thăm bạn phải đến đúng nơi quy định chứ không phải cứ tùy tiện theo đường tắt, lối mòn mà sang đâu. Không chỉ thế mà còn phải có một trong các giấy tờ như là: giấy thông hành hoặc giấy chứng minh biên giới, hay là giấy tờ có giá trị xuất cảnh, nhập cảnh này; rồi lại còn phải tuân theo những quy định của Hiệp định về Quy chế biên giới đã ký kết giữa nước ta với nước láng giềng, ở trên từng tuyến biên giới nữa
.
A Páo: Thế nếu có tình sang thì bị phạt nhỉ, phải không bộ đội Hùng?
Bộ đội Hùng: Đúng đó A Páo à. Cụ thể như việc qua lại biên giới không có giấy tờ theo quy định, hoặc qua lại biên giới không đúng các điểm quy định có thể bị xử phạt đến 300.000 đồng; hoặc việc chăn thả gia súc, gia cầm qua biên giới có thể bị phạt đến 500.000 đồng
. 

A Páo: May mà gặp bộ đội Hùng chứ không thì tôi đã vi phạm pháp luật rồi đấy. Bao lâu nay, tôi cứ nghĩ mọi chuyện đơn giản bộ đội à!

Bộ đội Hùng: Phải hiểu rõ đấy, Đã có nhiều hoạt động tuyên truyền, phổ biến, sắp tới lại có thêm lễ kết nghĩa giữa hai bản giáp biên cho bà con ta để thể hiện ý thức của người công dân về chủ quyền lãnh thổ quốc gia, vừa gắn bó, lại vừa có tinh thần giữ vững lãnh thổ, tôn trọng chủ quyền, pháp luật, phong tục, tập quán mỗi nước.

Chúng tôi đang triển khai phong trào quần chúng tham gia tự quản đường biên, cột mốc. Nhà A Páo là một trong hơn 20 hộ gia đình có nương, rẫy sát đường biên sẽ ký nhận đường biên, mốc giới để phối hợp với Đồn biên phòng quản lý, bảo vệ. Mọi người là những người trực tiếp sống và có quyền lợi với từng mảnh đất, hòn đá, gốc cây trên biên giới này. Chúng tôi tin tưởng mỗi người dân biên giới thực sự là những ”cột mốc biên cương” vững chắc.  

A Páo: Bộ đội Hùng cứ yên tâm, ngày nào tôi cũng lên nương, có chuyện gì xảy ra với đường biên, cột mốc là tôi biết ngay thôi, tôi sẽ báo ngay cho bộ đội, cho chính quyền.  

Bộ đội Hùng: Bộ đội biên phòng chúng tôi làm tốt được nhiệm vụ bảo vệ biên cương Tổ quốc là nhờ rất nhiều vào sự phối hợp của các cấp chính quyền, đoàn thể, đặc biệt là người dân bản nơi đây. 

Nắng sớm đã trải rộng trên cả một dải biên cương Tổ quốc xanh ngút ngàn, đẹp hùng vĩ.
� Khoản 1 Điều 15 Luật Biên giới quốc gia.


� Điểm b Khoản 1, Điều 8 Nghị định 112/2014/NĐ-CP ngày 21/11/2014 của Chính phủ về quản lý của khẩu biên giới đất liền


�  Điều 8 Nghị định số 169/2013/NĐ-CP ngày 12/11/2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong quản lý, bảo vệ biên giới quốc gia.





